



新重庆开局第一年

开栏语

2023年是重庆深入学习贯彻党的二十大精神,全面建设社会主义现代化新重庆的开局起步之年。春耕夏耘秋收冬藏,一年来全市上下勠力同心,新重庆建设取得累累硕果,即日起重庆晨报开设“新重庆开局第一年”专栏,让我们遇见新重庆,拥抱新重庆,一起塑造新重庆。

潼南柠檬 沿着“一带一路”香飘四海

12月初,时近初冬,万树飘零,但在重庆潼南,一片片的柠檬林里,饱满金黄的柠檬还在树上骄傲地摆着造型,等待采摘。在重庆汇达柠檬收储基地,12通道柠檬智能分选线正快速运转。鲜柠檬从树上采摘下来后,统一运送到这里,拆开袋子后,通过机械臂上料清洗、外部视觉瑕疵分选、重量分选等流程,一箱箱柠檬被打包,然后发往北方的霍尔果斯口岸、南方的深圳口岸。记者从潼南区商务委了解到,2023年前11个月,潼南柠檬出口量达到2.6万多吨,产值2.4亿余元,该区柠檬深加工量、出口量双双位居全国第一。

有质 种植面积超过28万亩
出口柠檬种植标准严格

12月5日早上,潼南区龙口村的柠檬种植户程永金来到自家柠檬地,他身后跟着十个人,没什么过多的叮嘱,大家放下背篓就开始采摘。采摘从10月中旬开始,到现在已经持续了近两个月,早就相互间形成默契。

程永金流转102亩土地,种了5000多棵柠檬树,得益于今年良好的气候,柠檬产量大增,程永金估计今年的收成在30多万斤,而去年只有25万斤。每天下午,程永金都会将收获的柠檬送到20公里外的汇达柠檬收储基地,他和汇达柠檬签订了长期合同,每年的果子都由汇达收购,全部用于出口。

程永金种了20多年柠檬,是村里的老种植户了,但是和汇达签订合同后,他发现跟以前的种植方式比有了很大变化。“我给汇达柠檬供货很多年了,现在我们这里的柠檬出口业务越做越大,种植标准也提升了。尤其是在农药残留方面,检测标准很严,公司在收购前会随机进行农残检测,不合格的果园一律不收。”

潼南区农业科技投资(集团)有限公司是潼南推动柠檬产业发展的核心平台公司。该公司董事长胡泽江告诉记者,目前,潼南共有柠檬种植业主360户,种植面积超过28万亩,占到全区基地总面积的90%左右,户均种植面积近800亩,有利于发展规模化种植,也易于推行标准化种植技术。之前,潼南曾经做过一个检测,潼南柠檬产品农残抽检年年优于国家农产品质量安全标准,化肥施用量较全国平均用量减少20%。目前,潼南已建成柠檬标准园100个,出口备案基地面积累计达到2.8万亩。

有料 北到俄罗斯南到新加坡
出口之路越走越宽

潼南柠檬的出口之路,主要集中在南北两个方向,北方是中亚几国、俄罗斯,南方是越南、印尼、菲律宾、新加坡等东南亚国家,几乎都是“一带一路”共建国家。

汇达柠檬是潼南最大的柠檬加工和出口企业,其鲜果出口量占到潼南柠檬出口量的95%以上。副总经理徐小



潼南柠檬通过冷链车运往海外市场 潼南区委宣传部供图



潼南柠檬挂满枝头 通讯员 王华侨 摄

玲向记者讲述了汇达柠檬的出海之路。2015年,在潼南发展8年之后,汇达柠檬建立起了覆盖全国的营销网络,开始把视角瞄向国外。当年10月柠檬开始收购后,董事长代小平通过那边的外贸公司,第一单柠檬出口到了哈萨克斯坦。

从2016年开始,汇达柠檬的出口业务获得了相关部门的帮助。“市外经贸集团帮我们拓展国际业务,市农委、市商务委带领我们参加了一些展会,发展了很多客户。到2017年,我们的国外客户多了起来,出口规模就起来了。”徐小玲介绍,出口线路方面,往北采用陆运+铁路的方式,先用冷链车运到新疆霍尔果斯口岸,然后通过中欧铁路出口到哈萨克斯坦、俄罗斯;往南采用陆运+海运的方式,先用冷链车运到深圳口岸,再通过海运运到东南亚。

潼南另一家柠檬种植销售大户雪王农业的出口主要以东南亚为主,也是通过陆运先运到深圳,再通过海运运到东南亚。销售负责人马杰告诉记者,雪王从2021年开始做出口,但由于大部分柠檬用于供应集团内部的蜜雪冰城连锁店,今年出口量只有100多万斤。但公司目前发展很快,今年的收储量比去年翻了一倍,达到5万吨,因此明年的出口量准备做到1000万斤。

潼南商务委相关人士透露,今年潼南柠檬前11个月出口量达到2.6万多吨,未来几年潼南柠檬出口将持续保持稳

定增长,随着柠檬种植现代化步伐加快,果品品质提升,迎合了国际市场对优质农产品的需求。

有为 提升柠檬深加工附加值
出口柠檬产品越来越多

在出口方面,潼南柠檬是遭遇过滑铁卢的。2020年初,潼南柠檬刚刚过了收获季节,正准备加大出口,新冠疫情突然暴发,到2月下旬出口销售一落千丈,外贸订单迅速萎缩并大面积被取消,最大种植和加工企业汇达柠檬7万多吨柠檬滞销。如果不在最短的时间内销售出去,直接损失将高达3.5亿,同时还会波及当地整个柠檬产业链。

潼南柠檬只有一条路——转向国内市场。新的问题来了,和国外不同,国内消费者没有养成食用柠檬鲜果的消费习惯,时间又等不起。如何解决死结?经过潼南区区委政府的纾困,汇达柠檬决定对库存鲜果进行深加工。此前他们有加工柠檬汁的经历,只是量很小,如今不得不将副业做成主业。经过近万次试验,一种替代醋的新型柠檬料理汁被开发出来,并迅速成为爆款。尝到新产品研发甜头的汇达柠檬,创新的脚步一发不可收,衍生开发了一系列柠檬调味品和护肤产品。目前,潼南全区推出的柠檬产品有350多种,其中汇达柠檬占据新品研发半壁江山。徐小玲告诉记者,今年走出疫情后,公司的出口相比去年有大幅增长,2023年截至11月底,汇达在潼南收储的柠檬共计出口25799.4吨,金额23972.49万元。

今年9月,重庆雪王潼南深加工产业园区投产,如今正在开发柑橘类深加工产品,计划在柠檬冻干片、即食片等休闲食品和鲜榨原汁饮料、脆筒加工等方向发力,提升柠檬深加工的附加值。目前,雪王农业正在抓紧办理出口备案和第二期深加工车间建设,深加工项目投产后,生产的柠檬汁、冻干片等产品,将直接供应国内外市场。

“潼南区正着力构建绿色食品、保健食品等多层次、多元化的加工体系,以及种植、加工、营销、研发等全产业链,提升柠檬精深加工水平和产品附加值,抢占国内国际两个市场。”潼南区商务委相关负责人说。

重庆晨报记者 廖平

(上接02版)

四是扩大高水平对外开放。要加快培育外贸新动能,巩固外贸外资基本盘,拓展中间品贸易、服务贸易、数字贸易、跨境电商出口。放宽电信、医疗等服务业市场准入,对标国际高标准经贸规则,认真解决数据跨境流动、平等参与政府采购等问题,持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,打造“投资中国”品牌。切实打通外籍人员来华经商、学习、旅游的堵点。抓好支持高质量共建“一带一路”八项行动的落实落地,统筹推进重大标志性工程和“小而美”民生项目。

五是持续有效防范化解重点领域风险。要统筹化解房地产、地方债务、中小金融机构等风险,严厉打击非法金融活动,坚决守住不发生系统性风险的底线。积极稳妥化解房地产风险,一视同仁满足不同所有制房地产企业的合理融资需求,促进房地产市场平稳健康发展。加快推进保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造等“三大工程”。完善相关基础性制度,加快构建房地产发展新模式。统筹好地方债务风险化解和稳定发展,经济大省要真正挑起重担,为稳定全国经济作出更大贡献。

六是坚持不懈抓好“三农”工作。要锚定建设农业强国目标,学习运用“千万工程”经验,有力有效推进乡村全面振兴,以确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫为底线,以提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平为重点,强化科技和改革双轮驱动,强化农民增收举措,集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事,建设宜居宜业和美乡村。毫不放松抓好粮食等重要农产品稳定安全供给,探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制,改革完善耕地占补平衡制度,提高高标准农田建设投入标准。树立大农业观、大食物观,把农业建成现代化大产业。

七是推动城乡融合、区域协调发展。要把推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合起来,促进各类要素双向流动,推动以县城为重要载体的新型城镇化建设,形成城乡融合发展新格局。实施城市更新行动,打造宜居、韧性、智慧城市。充分发挥各地区比较优势,按照主体功能定位,积极融入和服务构建新发展格局。优化重大生产力布局,加强国家战略腹地建设。大力发展海洋经济,建设海洋强国。

八是深入推进生态文明建设和绿色低碳发展。建设美丽中国先行区,打造绿色低碳发展高地。积极稳妥推进碳达峰碳中和,加快打造绿色低碳供应链。持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。完善生态产品价值实现机制。落实集体林权制度改革。加快建设新型能源体系,加强资源节约集约循环利用,提高能源资源安全保障能力。

九是切实保障和改善民生。要坚持尽力而为、量力而行,兜住、兜准、兜牢民生底线。更加突出就业优先导向,确保重点群体就业稳定。织密扎牢社会保障网,健全分层分类的社会救助体系。加快完善生育支持政策体系,发展银发经济,推动人口高质量发展。

会议指出,要深刻领会党中央对经济形势的科学判断,切实增强做好经济工作的责任感使命感,抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,能多干就多干一些,努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性。要全面贯彻明年经济工作的总体要求,注意把握和处理速度与质量、宏观数据与微观感受、发展经济与改善民生、发展与安全的关系,不断巩固和增强经济回升向好态势。要准确把握明年经济工作的政策取向,在政策实施上强化协同联动、放大组合效应,在政策储备上打好提前量、留出冗余度,在政策效果评价上注重有效性、增强获得感,着力提升宏观政策支持高质量发展的效果。要讲求工作推进的

方式方法,抓住主要矛盾,突破瓶颈制约,注重前瞻布局,确保明年经济重点工作任务落地落实。要始终保持奋发有为的精神状态,胸怀“国之大者”,主动担当作为,加强协同配合,积极谋划用好牵引性、撬动性强的工作抓手,扎实推动高质量发展。

会议强调,要坚持和加强党的全面领导,深入贯彻落实党中央关于经济工作的决策部署。要不折不扣抓落实,确保最终效果符合党中央决策意图。要雷厉风行抓落实,统筹把握时度效。要求真务实抓落实,坚决纠治形式主义、官僚主义。要敢作善为抓落实,坚持正确用人导向,充分发挥各级领导干部的积极性主动性创造性。要巩固拓展主题教育成果,并转化为推动高质量发展的成效。

会议要求,要做好岁末年初重要民生商品保供稳价,保障农民工工资按时足额发放,关心困难群众生产生活,深入落实安全生产责任制,守护好人民群众生命财产安全和身体健康。

会议号召,全党要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚定信心、开拓奋进,努力实现经济社会发展各项目标任务,以高质量发展的实际行动和成效,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会有关领导同志,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协有关领导同志以及中央军委委员等出席会议。

各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团党政主要负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央管理的部分金融机构和企业、中央军委机关各部门主要负责同志等参加会议。